

## 第29期《新时代南海家书》吸引街坊关注

# 打造文明风景线 新增优质学位 系列民生实事获群众“怒赞”

“以后不用跑到区里了，在西樵就能搞定全部程序！”看了新一期《新时代南海家书》中《552个事项下沉至镇街行政服务中心》的报道，西樵镇太平社区北涌村村民胜伯特意到社区核实。他认为，更多的事项以后在家门口就能办，更加方便群众。

9月5日，由南海区委宣传部、珠江时报社联合制作的第29期《新时代南海家书》出街，10万份进入入户。其中，全国首推撤销区级行政服务实体窗口、节约粮食、龙头项目集聚、13个新改扩建学校项目启用、创文“九大工程”等内容备受读者关注。

此外，“珠江时报”官微同步发布《一大波交通猛料！来南海“交通大会战”展览馆听讲解》，“南海家书”官微发布《广佛核心区30分钟内互达，南海区全力推进交通大会战》推文以及“梦之声”音频，多渠道解读“家书”重点内容，让民生资讯惠及更多南海人。



“家书”配套新媒体产品

关键词：教育

### 新增学位切中群众的需求

看到“家书”中《南海13个新改扩建学校项目陆续启用》版面，丹灶社会工作服务中心社工廖紫研眼前一亮。“以后志愿者咨询我，我就知道怎么回答他们了！”廖紫研负责跟进丹灶镇志愿者入学积分项目，经常需要回答新市民的相关问题，所以每次看到学校相关资讯，她都会加以关注。

南海实验中学(小学部)(即南海实验小学东校区)是13个新改扩建学校项目之一。南海实验中学(小学部)德育处主任

谢泽明表示，新校区的落成让学校发展又上了一个新台阶，也面临着更多新的探索、学校管理的新课题，“我们将继续传承‘宽教育’的理念，担当更大的责任，惠及更广泛的人民群众。”

“最近报入学时，听到有家长到学校询问是否有学位剩余，表明南海新增学位很有必要。”来自大沥镇雅瑶社区的高一学生黎锦豪说，南海人口正在不断增长，新增学位能让学生接受更好的教育，是一件好事。

关键词：党建

### 村居借鉴三级党建网格建设经验

“《户户有联系 党群心更近》让我感触最深，我们7月至8月开展了三级党建网格党小组户联系活动，走访群众2584户，收集意见457条。”9月7日刚上班，狮山镇颜峰社区工作人员郑丽萍就将新一期“家书”打印出来，与同事们一起学习，她认为户联系让党委真切了解到群众所需所想，这也是他们努力的方向，有助于颜峰社区的乡村振兴走向实处。

大沥镇雅瑶社区党员黎颖珊同样受益匪浅：“西樵镇儒溪村、大沥镇凤池社区打造三级党建网格的经验，对我们社区很有

借鉴意义。”

佛广广汽里沥分公司208线公交车长黄明红则对“浪费可耻 节约光荣”主题海报很感兴趣。他不仅身体力行在家坚持“按需做饭”，在公司饭堂也经常提醒同事践行“光盘行动”，制止餐饮浪费。

“新《固废法》本月开始施行了，以后要多在家吃饭，减少叫外卖产生的塑料垃圾。”丹灶镇金宁社区桂丹颐景园住户彭皓康看到“家书”中新《固废法》的相关内容，当即跟家人宣讲起来，还表示全家已在合力践行垃圾分类，希望为环保事业贡献微薄之力。

统筹/珠江时报记者 孙茜 文/珠江时报记者 方婷 沈芝强 钟泽诗 吴琛琛 孙茜 吴志恒 陈志健 通讯员 黎小英

关键词：创文

### 落实创文九大工程 打造文明风景线

9月7日早晨，在里水镇行政服务中心，大厅电子屏上滚动播放着社会主义核心价值观、创建全国文明城市等宣传语。咨询服务台前摆放着最新一期“家书”，正好被群众翻看到封底的《文明南海 近悦远来》，与现场创文氛围相得益彰。

这是里水营造创文公益氛围的一个缩影。里水镇宣传文体旅游办公室副主任杨彦明表示，里水将严格对照创文工作要求，实施九大重点工程，逐一抓落实，不断改善城市面貌，提升常态长效管理水平。

在桂城，凤鸣社区党委副书记林文宇一上班就将“家书”里里外外翻了个遍，“我们正不断落实创文九大工程，利用社区宣传栏、电子屏等载体，积极宣传社会主义核心价值观、市民公约、文明健康等内容，不断提高社区居民对创文的认识，助力佛山争创全国文明城市三连冠。”

为落实佛山市创文“九大重点工程”之核心价值观景观建设工程，西樵山风景名胜区的原有创文宣传画和标语展示的基础上，增加了几处社会主义核心价值观景观，极具岭南特色的公益景观成为一道亮丽的风景线。

此外，西樵山风景名胜区还加强志愿者岗亭服务管理，推进环卫保洁、完善母婴室设施等，让市民享受文明旅游的氛围，擦亮文翰佛山的旅游品牌形象。



狮山镇颜峰社区工作人员把“家书”打印出来分享阅读。

(受访者供图)

关键词：交通

### 广佛快速互达 交通会战惠民生

“九江到广州只有3条公交线路，我们去一趟得一个多小时，如果能快点达成这个目标，九江人出行会更方便。”9月7日，九江镇儒林社区居民李佳琪读到“家书”中《未来广佛核心区30分钟内互达》一文，充满期待。

大沥镇的退休老人杨姨读完这个报道同样满是期盼：“退休后总想出去走走，南海交通大会战让处于广佛核心区的大

沥人获得更多便利，希望能不断完善基层公交系统，方便大家出行。”

当看到南海未来的交通布局时，西樵镇城市更新办公室工作人员潘嘉敏认为，不断跃升的区位优势为西樵的产业流、客流、物流的高效流通提供保障，亦成为众多客商关注的一大亮点。

西樵山风景名胜区工作人

员程楚茵也对南海交通大会战充满期待。在她看来，构建“广佛3060交通圈”、融入“大湾区1小时通勤圈”这些民生工程，除了能给市民带来方便、为南海经济高质量发展提供交通保障，还将带动南海文旅产业的深度发展。发达的交通路网将进一步推动自驾游、自助游的发展，更好地为西樵山及市内其他景区吸引大湾区的客源。

# 楼长志愿巡逻 助力社区治理

## 狮山罗湖发动居民参与社区自治，营造安全舒适的生活环境



珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/李凯莹)监控室内问题记录不及时、B区内车库有一监控器被树叶遮挡、小区内10栋侧门监控器画面波纹明显……9月6日上午，穿着志愿服的狮山镇罗湖社区长信银湾小区的楼长联同小区物业工作人员一边巡逻整个小区的角角落落，一边细心地将所发现的问题一一记录在《长信银湾小区花园志愿巡逻活动记录表》上，并督促相关单位尽快解决问题，为小区居民营造安全舒适的生活环境。

为提升基层党组织政治功能和组织力，罗湖社区通过在每个楼栋设无职党员楼道管理岗(楼长)，并定期开展楼长志愿巡逻服务，在党建引领下，发动居民参与社区自治。

### 开展恒常巡逻服务

在《长信银湾小区花园志愿

巡逻活动记录表》上，记者发现“情况简述”一栏的后面就是问题的“处理形式”，上面清楚写明了相关合作单位回复的处理方案、时间等，让被发现的问题得到及时解决。

长信银湾小区楼长每月开展一到两次志愿巡逻服务，从准备主题、会议分工、开展巡逻、记录问题，到对发现的问题进行讨论并最终解决。“小区的问题减少了，也让我们更有安全感了。”居住在长信银湾小区的黄婆婆说。

“恒常巡逻服务开展以来，居民对我们也越来越熟悉了。”龙光·君悦龙庭小区党支部党员、邻里中心主任江中生表示，现在邻居们发现问题，会主动找楼长反映，他们相信楼长可以很快将问题反映给相关部门，并监督解决。江中生也表示，他将继续发挥党员带头作用，为小区营造更舒适的居住环境。

据介绍，罗湖社区的楼长志愿巡逻服务始于2019年，它在长信银湾小区、龙光·君悦龙庭小区等试点小区里由小区党支部、党员牵头，发动小区楼长志

愿者队伍联动小区物业管理人等，在小区内开展具有针对性的巡逻服务，发现、记录小区问题，并与物业合作解决小区存在的问题。今年6月，在罗湖社区党委的带领下，尚观嘉园小区楼长团队也加入小区楼长志愿巡逻服务中，成为了社区内第3个开展恒常巡逻服务的小区。

据介绍，目前3个小区开展的相关巡逻主题包括：楼宇电动车安全、小区充电桩安全、小区消防安全消防设备巡查等。截至目前，通过小区楼长志愿巡逻服务而得到缓解或解决的小区问题超过105个，其中涵盖小区公共环境卫生、小区公共安全、小区公共设施等多方面的问题。

### 促进社区自治发展

罗湖社区是一个占地3.3平方公里、常住人口超过8万人、有15个小区以及345栋散楼的“大社区”，推动社区自治是实现社区长效管理的有效办法。为此，罗湖社区统筹推进“微治理”，积极撬动社区的自治力量。组建志愿者服务队是“微治

理”的内容之一，在推动楼长志愿服务开展的过程中，罗湖社区前期以龙光·君悦龙庭小区和长信银湾为试点小区，通过党员带动逐步培育出楼长队伍并以楼长队伍为平台，逐渐发展出楼长季度议事会议、楼长小区志愿服务巡逻等。

龙光·君悦龙庭小区共有25栋楼房，注册备案的楼长有36人，其中党员有18人。这些党员楼长在参加志愿活动时经常主动带头，激发队伍活力，提升楼长团队的凝聚力。

小区楼长团队开展志愿巡逻服务一方面维系楼长团队的发展，另一方面推动了小区问题的缓解或解决，有效提高社区治理能力。如今，罗湖社区的尚观嘉园小区也加入其中，开展楼长志愿巡逻服务，让更多居民实现社区问题从“等待解决”到“自主解决”的转变，鼓励居民积极参与社区自治。

接下来，罗湖社区还将继续完善试点小区的楼长志愿服务项目，发展更多的小区楼长队伍，动员更多小区居民力量，促社区优质发展。

# 南海禁养烈性犬区域划定 违反规定最高罚5000元



珠江时报讯(记者/周剑流 通讯员/毛雨)昨日，记者从南海区城市管理和综合执法局了解到，南海区禁养烈性犬区域正式划定，桂城全域和其余6镇部分区域列为禁养区。

今年5月，《佛山市养犬管理条例》正式实施。《佛山市养犬管理条例》第十二条明确规定，除盲人饲养的导盲犬、肢体残疾人士饲养的扶助犬以外，城市市区范围内禁止饲养烈性犬。佛山禁养烈性犬名录已于今年6月中旬敲定，包括藏獒、牛头梗犬、纽芬兰犬等27个品种(具有以上犬种血统的杂交犬无论大小，皆列入禁养名录)；城市市区范围部分，由佛山各区自行划分。

昨日，关于南海区养犬管理城市市区范围的通知正式公布。该通知指出，南海区养犬管理城市市区范围覆盖7个镇街，包括桂城全域以及6个镇街的部分区域。九江禁养区域主要围绕在九江外滩一带；西樵禁养区

域覆盖樵园社区、樵华社区、西樵乡社区、西樵山风景区等多个区域；丹灶禁养区域集中在丹灶社区和金宁社区；狮山禁养区域设在博爱湖片区、官窑中心城区、松岗中心城区和罗村中心城区；大沥在大沥片区、盐步片区和黄岐片区均设立了禁养区域；里水在南、北片区均设置了禁养区域。

“也就是说，已经饲养了烈性犬的养犬人，要么改在禁养区域以外继续饲养烈性犬，要么将犬只送往留检场所饲养。”南海区城市管理和综合执法局相关负责人表示，伴随禁养烈性犬名录和城市市区范围的最终敲定，南海对禁养烈性犬管理趋于规范化和成熟化。日后，若在城市市区范围内饲养烈性犬的，由城市管理和综合执法部门责令改正，对个人处每只五千元罚款，对个人处每只二千元罚款。

扫码一下



了解具体禁养区域